



УДК 165.745

ОСОБЕННОСТИ ПУТИ ЖИЗНИ СОВРЕМЕННОГО ЧЕЛОВЕКА: ГЕНДЕРНЫЙ АСПЕКТ

С. А. ЕРМАКОВ¹
Л. Г. МЕЗИНА²

*Нижегородский
коммерческий
институт*

¹ e-mail:
ermacow@nnpi.ru

² e-mail: mila_nki@mail.ru

В статье рассматриваются особенности пути жизни современного человека сквозь призму гендерного подхода. Авторы отмечают, что в действительности имеет место соприкосновение традиционного и нового в понимании жизненного пути мужчины и женщины. К тому же, повышение профессиональной и социальной активности современных женщин полагается как фактор, ведущий к изменению сложившегося образа жизни человека.

Ключевые слова: путь жизни женщины, путь жизни мужчины, гендер, образ жизни, жизненные ценности, модель пути жизни человека.

В жизни современного человека все более четко прослеживаются новые тенденции. Они связаны не только с обилием социальных контактов, в которые вынуждены вступать люди, лавинообразным увеличением информации, заставляющей их моментально реагировать на развитие ситуации, но и с изменением самого образа жизни женщин и мужчин. Так называемый «гендерный аспект» выдвигается на одно из первых мест в анализе современной жизненной ситуации. Рассмотрим некоторые особенности современной жизни человека.

Проведенные в XXI веке социологические исследования констатируют, что общество оказывается более социально ориентированным и стабильным там, где во властных структурах женщины «составляют 30-40%»¹. Так, в частности, наибольшее гендерное равноправие отмечается на парламентском уровне в Швеции (42%), Дании (37%), Нидерландах (30%)². Думается, в дальнейшем эта тенденция сохранится. Причем женщины придут в «традиционно» мужские профессии. Так, «женщины получили равные с мужчинами права при поступлении на военную службу; новый социально-правовой статус обусловил значительный их приток в войска. В 1999 г. в российских Вооруженных Силах проходили службу по контракту 114,6 тыс. женщин, или около 10% от общей численности личного состава»³.

Еще более заметна роль женщин в деловой жизни. «Женский менеджмент активно набирает силу не только в торговле, сфере услуг и финансов, которые в России традиционно считались женскими отраслями, но и в таких типично мужских секторах, как машиностроение, строительство, связь и др.»⁴. По оценкам специалистов Института социологии РАН, «женщины-менеджеры возглавляют или входят в состав руководства примерно 20% бизнес-организаций»⁵. Как следствие, благосостояние женщин-руководителей растет. Социологи фиксируют это в своих опросах. В частности, если в 2002 году 55,9% менеджеров имело автомобиль, то в 2006 году их уже было 78,5%⁶. Можно констатировать, что год от года количество женщин-автолюбителей также растет. В социальном плане это – важный момент. Он фиксирует внимание на расширении

¹ Канапьянова Р.М. Женщины в системе государственной власти // Социологические исследования. 2007. № 2. – С. 69.

² Там же. – С. 73.

³ Смирнов А.И. Женщины-военнослужащие: права и проблемы // Человек. 2000. № 3. – С. 124.

⁴ Гвоздева Е.С., Герчиков В.И. Штрихи к портрету женщин-менеджеров // Социологические исследования. 2000. № 11. – С. 36.

⁵ Там же.

⁶ Инясевский С.А. Российские менеджеры: социально-экономические характеристики и позиции на рынке труда // Журнал социологии и социальной антропологии. 2008. Т. XI. № 3. – С. 85.



сферы влияния женщины. Освоив автомобиль, женщина расширила свои возможности в социальном и профессиональном планах, стала более мобильной по жизни и, следовательно, более свободной. Раньше ей нужно было просить мужчину, договариваться с ним, а порой и упрашивать его. Сегодня все изменилось. Женщина сама решает, когда, куда и с кем она поедет. Для понимания особенностей жизненного пути современной женщины – это существенный момент. Рассмотрим его более подробно.

Вместе с тем в жизненном сценарии женщины по-прежнему отводится значительное место семье. В семье женщина хочет реализовать себя и в качестве жены, и в качестве матери. Материнство – одна из величайших ценностей человечества, вожделенная мечта каждой женщины. Для современных молодых женщин – это также важное событие в жизни⁷. Материнство позволяет женщине реализовать свой потенциал, наполнить свою жизнь подлинно гуманистическим смыслом, связанным с рождением ребенка, его воспитанием.

Таким образом, для современной женщины традиционные формы самореализации, связанные с осуществлением функции матери, дополняются новыми профессиональными (женщина-руководитель, женщина-глава фирмы и проч.), социально значимыми (женщина-автолюбитель) моментами. Для молодых и социально активных женщин это становится нормой жизни, жизненным приоритетом. На это они тратят свое время, силы и средства, взамен получая независимость, являющуюся отличительной особенностью пути жизни современных молодых женщин. При сохранении традиционных функций, они стали выполнять новые социальные роли, которые свидетельствуют о том, что женщины сделали серьезные шаги в плане самореализации. Готовы ли к таким изменениям современные мужчины – вопрос, требующий своего осмысления.

Исследователи данного вопроса предпочитают говорить о «гендерной модели поведения», «гендерных стереотипах», которые реализует мужчина в современной повседневной жизни. Главные из них – установки на «доминирование» и «власть»⁸. Традиционно мужчина реализовал данные ценности в работе и семье. Коснемся этой стороны вопроса.

Общеизвестно, что в жизни мужчины работа играет большую роль. Социологи отмечают, что «почти половина (47%) населения работает сверхурочно. Значительные переработки (50 и более часов в неделю) в России зачастую являются признаком того, что человек работает, что называется, “на себя” (сверхурочная работа характерна, прежде всего, для предпринимателей и самозанятых)»⁹. Руководитель также вынужден перерабатывать. Различные проверки, комиссии, подготовка отчетов – все требует дополнительного времени.

В работе мужчина самореализуется. Понятно, что работа позволяет воплотить в жизнь приобретенные знания, умения и навыки. Она же позволяет реализовать в жизнь свои планы и замыслы. К тому же работа является формой самоутверждения. Поднимаясь по карьерной лестнице, зарабатывая авторитет, мужчина растет в глазах своих сослуживцев, возвышается в собственных глазах. Таким образом, современность мало что привносит в жизнь мужчины. Как и прежде, он стремится реализовать себя на работе не только в качестве профессионала, но и личности. Одним словом, традиционная линия поведения для него сохраняется основополагающей.

В числе важных жизненных ценностей мужчины семья также занимает важное место. Согласно социологическим исследованиям, семья и ее материальное благополучие опережают такие ценности, как здоровье, отдых и развлечения¹⁰. С годами мужчина начинает понимать, что нужно обзаводиться своей семьей. Семейный мир – это то, ради

⁷ См.: Раскрытие женщины [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://www.divcha.info/sub/lubava008.html>

⁸ Басистая Е.В. Гендерные стереотипы традиционной культуры // Гуманитарные и социальные науки. 2009. № 1. – С. 3.

⁹ Аникин В.А. Работа в жизни россиян // Социологические исследования. 2009. № 1. – С. 48.

¹⁰ См.: Бессокирная Г.П. Динамика ценности и мотивов труда рабочих (2003-2007 гг.) // Социологические исследования. 2010. № 1. – С. 57.



чего стоит жить и работать. Более того, в общественном сознании (к которому, в данном случае, следует отнести, прежде всего, сознание мужчин) сохраняется стереотип восприятия женщины в основном нацеленной на выполнение функций жены, матери, хозяйки. Так, в частности, американские исследователи отмечают, что в современном обществе сохранились «ожидания более традиционного поведения от женщин»¹¹. Наблюдения за современной российской жизнью также показывают, что ожидания современных мужчин связаны с обретением женщины, которая готова реализовать себя, прежде всего, в качестве жены и матери. Так, исследования, проведенные в разное время в различных районах России, свидетельствуют о позитивном отношении к семье как важной жизненной цели, требующей своего достижения. Семья полагается как ценность человеческой жизни, как действенный способ достижения психологического комфорта, как «механизм» поддержания авторитета старших поколений, как «инструмент» сохранения здорового образа жизни. Семья для мужчины – это новый социальный статус, который помогает ему лучше реализовать свой потенциал в карьере.

Из сказанного следует, что в реальности имеет место соприкосновение традиционного и нового в понимание жизненного пути мужчины и женщины. Можно сказать, что палитра гендерных вариантов бытия становится богаче. Традиционные модели пути жизни дополняются новыми, в которых женщина заявляет о своих правах на руководящие позиции в профессиональной и, как следствие, личной жизни. Если раньше считалось, что семья – это важное дело женщины, во имя которого она может пожертвовать карьерой, то сегодня женщины готовы создавать семью, не в ущерб своей социальной активности. Более того, последняя рассматривается как необходимая составляющая самой семейной жизни. Стало уже обычным делом – женщина на машине развозит своих детей по детским садам, школам, кружкам; вместе с детьми она разъезжает по магазинам, выставкам и т.п. Это, бесспорно, меняет жизнь женщины, открывает перед ней новые возможности, прежде всего, в жизненном плане.

Приходится констатировать, что мужчины в достаточной мере еще не осмыслили тех изменений, которые произошли в жизни женщины, а значит, и их жизни. Исповедуя традиционную модель жизни, в которой ведущая роль отводилась мужчинам, они, в массе своей, еще не готовы принять активную роль женщины в профессиональной и личной жизни. Своеобразным индикатором этого выступают те шутки, которые отпускают мужчины по поводу женщин-автолюбителей. Мужчинам кажется, что это несерьезно. На самом деле все очень серьезно. Так, например, сегодня до 80% обучающихся в автошколах Нижнего Новгорода – молодые женщины. Женщины штурмуют новую высоту – автомобильное дело. Этим они не на словах, а на деле демонстрируют свою заинтересованность во все большем участии в профессиональной (и шире: социальной) жизни. Вследствие этого можно говорить о том, что традиционно доминирующая роль мужчины сменяется доминированием социально значимого человека. Им может быть не только мужчина, но и женщина. Женщина может взять на себя ответственность за свою жизнь, жизнь своих детей, свое дело. Это оказывает сильное влияние на путь жизни женщины и мужчины. Скажем, неприятие активной, независимой женщины может изменить путь жизни мужчины. Вместо того чтобы связать свою жизнь с неординарной женщиной, он может обречь себя на одиночество. И наоборот, женщина, которая почувствовала, что рядом с ней нет достойного мужчины, с которым она могла бы соединить судьбу, может с успехом реализовать себя в профессиональной, да и личной жизни, будучи вполне самодостаточной. Эта возможность, конечно же, должна придать уверенности женщинам. Но всегда ли нужно спешить в реализации этой возможности. Ведь есть дети, совместно прожитые годы, есть, наконец, желание жить вместе с мужчиной, есть понимание того, что нужно побороться за своего мужчину. Это, так сказать, – одна сторона вопроса. Другая – в том, что мужчины должны принять новые реалии бытия как само собой разумеющееся положение вещей и поддержать женщин в их стремлении покорить очередную высоту. В

¹¹ Солодников В.В., Солодникова И.В. Зрелый возраст в контексте жизненного пути // Человек. 2009. № 2. – С. 98.



этом видится один из путей решения серьезной гендерной проблемы, связанной с изменением образа жизни современного человека.

Список литературы

1. Канапьянова Р.М. Женщины в системе государственной власти // Социологические исследования. 2007. № 2. – С. 68-75.
2. Смирнов А.И. Женщины-военнослужащие: права и проблемы // Человек. 2000. № 3. С. 124-130.
3. Гвоздева Е.С., Герчиков В.И. Штрихи к портрету женщин-менеджеров // Социологические исследования. 2000. № 11. – С. 36-44.
4. Инясевский С.А. Российские менеджеры: социально-экономические характеристики и позиции на рынке труда // Журнал социологии и социальной антропологии. 2008. Т. XI. № 3. – С. 77-99.
5. Раскрытие женщины [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://www.divcha.info/sub/lubava008.html>
6. Басистая Е.В. Гендерные стереотипы традиционной культуры // Гуманитарные и социальные науки. 2009. № 1. – С. 2-9.
7. Аникин В.А. Работа в жизни россиян // Социологические исследования. 2009. № 1. – С. 48-55.
8. Бессокирная Г.П. Динамика ценности и мотивов труда рабочих (2003-2007 гг.) // Социологические исследования. 2010. № 1. – С. 56-63.
9. Солодников В.В., Солодникова И.В. Зрелый возраст в контексте жизненного пути // Человек. 2009. № 2. – С. 95-106.

LIFE PATH OF THE CONTEMPORARY MAN: GENDER APPROACH

S.A. ERMAKOV¹⁾

L.G. MEZINA²⁾

*Nizhny
Novgorod Institute
of Commerce*

¹⁾ e-mail: ermacow@nni.ru

²⁾ e-mail: mila_nki@mail.ru

The patterns (characteristics) of life of the contemporary man through the prism of gender approach are considered in the article. The authors state that traditional and modern come in contact in comprehending the path of life of a woman or a man.

The increase of professional and social activity of present-day women is taken as a factor leading to a change in a person's established lifestyle.

Keywords: woman's way (path) of life, man's way (path) of life, gender, pattern of life, life values, human's life way.